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UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DA AMAZÔNIA 

INSTITUTO CIBERESPACIAL 

CURSO DE LICENCIATURA EM PEDAGOGIA 

 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA EM 

PEDAGOGIA 

 

Aos dezoito dias, do mês de abril, de dois mil e vinte e três, às dezoito horas, no Pavilhão das Salas de 
Aula, Instituto Ciberespacial, da Universidade Federal Rural da Amazônia, mediante prévia convocação, 
realizou-se a REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA EM 
PEDAGOGIA, sob a presidência da Coordenadora do curso, Ana Paula de Andrade Sardinha, com a 
presença dos seguintes membros e suplentes: Dayana Viviany Silva de Souza; Lenine Guevara Oliveira e 
Salvador; Nicelma Josenila Costa de Brito; Luiz Augusto Soares Mendes; Janae Gonçalves Martins e do 
docente Nelson Ferreira Marques Junior, e pelos/as discentes Bruno Anderson de Sousa Mesquita; 
Matheus Henrique de Lima Oliveira; Samya Karine Amim Azevedo. I. ABERTURA DOS TRABALHOS: A 
presidente do Colegiado do curso, Professora Ana Paula de Andrade Sardinha, abriu os trabalhos 
reiterando a pauta sobre a qual se encaminhará a reunião, qual seja: Aprovação da grade curricular do 
novo PPC do Curso de Pedagogia; O que ocorrer. Na sequência, apresentou informes relativos ao processo 
de reformulação dos PPCs dos cursos em face de alterações havidas no PPI da instituição. Tal 
reformulação incidirá sobre  adequação de carga horária dos componentes curriculares dos cursos de 
graduação, com adoção da equivalência de múltiplo de quinze horas; curricularização da extensão; 
adequações nas ementas das disciplinas; atualização das referências bibliográficas, dentre outros 
aspectos. Esta demanda tem implicado na realização de sucessivas reuniões de trabalho, envolvendo 
distintas instâncias institucionais, bem como acionando os/as docentes do curso de Pedagogia para 
conformar um processo democrático que assegure ampla participação coletiva. Indicou a realização de 
uma reunião geral, sob coordenação da PROEN, realizada no dia trinta de março, na qual fora definida a 
alteração no cronograma dos trabalhos, com necessidade de Entrega de Formulário de Estrutura Curricular 
- PPC Vigente, contemplando a alteração de múltiplo de dezessete para quinze horas, com envio a ocorrer 
até o dia vinte de abril do ano em curso, para assegurar a inserção no SIGAA. Informou que o NDE do 
curso de Pedagogia tem realizado reuniões semanais, e na última reunião, realizada no dia dezessete de 
abril, o Núcleo encaminhou as alterações que se constituirão objeto da deliberação nesta reunião do 
Colegiado do curso. Alguns dos aspectos contemplados nas reuniões do NDE consideraram ampliações 
de carga horária; unificação de disciplinas; a manutenção de carga horária para o ESO; a viabilidade das 
cargas horárias propostas na efetividade das ações do curso, dentre outros aspectos. Informou ainda que 
a nova proposta entrará em vigência no período letivo de 2023.2, junto aos estudantes que ingressarem 
em 2023.1.  II. ORDEM DO DIA: A Coordenadora apresentou o fluxograma advindo das interlocuções 
havidas neste processo, com vistas à deliberação sobre a adequação compulsória por equivalência da 
carga horária dos cursos de graduação vigentes da Ufra, aplicando-se o múltiplo de quinze horas, em 
substituição ao múltiplo de dezessete horas. O processo de adequação considerou as equivalências de 
carga horária nas disciplinas de fundamentação, as quais passaram de sessenta e oito, para sessenta 
horas; as disciplinas de trinta e quatro, para trinta horas; de cinquenta e uma, para quarenta e cinco horas; 
oitenta e cinco, para setenta e cinco horas; cento e duas, para noventa horas. Algumas questões foram 
acentuadas em cada semestre, com determinadas disciplinas em análise, tal como a proposta de “Leitura 
e Produção de Textos Acadêmicos”, que requererá análise de ementa (que se encontra em discussão na 
DDP-PROEN) uma vez que pode apresentar similaridade com “Introdução a pesquisa e produção textual 
acadêmica”, oferecida no primeiro semestre. Professor Luiz Mendes ressaltou lacunas referentes à 
fundamentos nas discussões introdutórias que se referem às ciências, as quais precisam ser objeto de 



atenção. Professora Dayana Souza enfatizou que o NDE tem priorizado as especificidades relativas à área 
da Educação, no contexto dos debates dentro das propostas para uniformizações. Foram apresentadas as 
demais métricas adotadas para que a proposta se tornasse exequível em termos da carga horária semanal 
do curso; a unificação das disciplinas “Educação Infantil: Fundamentos e Práticas” com “Prática de Ensino 
na Educação Infantil” (passando a figurar como “Educação Infantil: Fundamentos e Práticas”);  “Avaliação 
Institucional e da Aprendizagem” com “Planejamento de ensino e de Sistemas Educacionais” (passando a 
figurar como “Planejamento e Avaliação Educacional”); a disciplina “Corporeidade, comunicação não-
verbal, linguagens do movimento, percepção, gesto e cultura”, passando a compor as disciplinas 
obrigatórias, com alteração no enfoque inicialmente proposto; inclusão de duas disciplinas relativas à 
Projetos de Extensão, cuja proposta encontra-se em discussão. Professor Luiz Mendes enfatizou a 
necessidade de que sejam assegurados recursos para as atividades extensionistas, com as devidas 
demarcações no PPC, posto haver comprometimentos para a execução de tais atividades sem alocação 
de tais recursos. Algumas disciplinas passaram por realocações, migrando entre os semestres, com vistas 
a conferir aprofundamentos que determinados componentes curriculares exigem, dentre as quais 
“Metodologia da Pesquisa em Educação”, que passa a ser ofertada em concomitância com TCC II, no 
oitavo semestre, fortalecendo o processo de produção do trabalho de conclusão de curso dos/as discentes. 
As alterações foram encaminhadas de acordo com os respectivos múltiplos, conforme definido no Projeto 
Pedagógico Institucional e Regulamento de ensino de Graduação (Resoluções Consepe n° 724 e 725 de 
21 de dezembro de 2022). Com tal proposta, o curso de Pedagogia conforma-se por uma carga horária 
total de três mil, quatrocentos e oitenta e cinco horas, cuja composição incorpora duzentas horas de 
Atividades Complementares; três mil, duzentos e oitenta e cinco horas relativas às Disciplinas Obrigatórias 
- TCC I e II - ESO - Disciplinas Eletivas, e, trezentas e quarenta e oito horas referentes à curricularização 
da extensão, a qual abarcará, além das duas disciplinas propostas no fluxograma, o Seminário Integrador, 
a realização de Cursos e Oficinas, bem como atividades extensionistas em disciplinas práticas. Professora 
Lenine Salvador levantou questão referente a necessidade de permuta entre a disciplina “Movimento 
Corporal, Recreação e Jogos”, migrando do oitavo para o terceiro semestre, e a disciplina “Corporeidade, 
linguagens do movimento, percepção, gesto e cultura”, que figura no terceiro semestre, passe para o oitavo. 
Professor Nelson Marques Júnior levantou questão sobre a carga horária dos/as docentes, ao que 
Professora Dayana Souza ponderou que alguns docentes têm alcançado os parâmetros institucionalmente 
definidos em relação a carga horária, que as atenções têm repousado sobre docentes de áreas específicas, 
e reiterou que a proposição de disciplinas eletivas se constitui um recurso para atender às demandas 
docentes e institucionais.   III. DELIBERAÇÃO: Os membros presentes (docentes Dayana Viviany Silva de 
Souza; Lenine Guevara Oliveira e Salvador; Luiz Augusto Soares Mendes; e discentes Bruno Anderson de 
Sousa Mesquita; Matheus Henrique de Lima Oliveira; Samya Karine Amim Azevedo), aprovaram a proposta 
com ressalvas, mediante a apreciação, pelo NDE, da migração entre as disciplinas propostas por 
Professora Lenine Salvador. As demais alterações foram unanimemente aprovadas em termos da referida 
adequação por equivalência da estrutura curricular do PPC vigente, por equivalência sem prejuízo aos 
créditos dos componentes curriculares e à carga horária mínima dos cursos. IV. ENCAMINHAMENTOS: A 
presidência do Colegiado do curso baseada na comprovação de formulários preenchidos com ata de 
aprovação pelo NDE encaminhará à direção do ICIBE para deliberação. V. ENCERRAMENTO DA SESSÃO 
– Nada mais havendo a tratar, a Presidente declarou encerrada a sessão às dezenove horas e quarenta e 
um minutos. Para constar, foi  lavrada a presente ata, a qual, lida e aprovada, será assinada pelos membros 
do Colegiado do curso.  
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